

# 奏响睦邻友好主旋律 共谱命运与共新篇章

## ——会见中越人民大联欢活动代表时的致辞

(2025年4月15日,河内)

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

尊敬的苏林总书记，  
中越两国的同志们、朋友们：

大家好！

很高兴在河内同出席中越人民大联欢活动的两国代表见面，我代表中国党和政府，向你们致以诚挚问候。这是我10年内第四次访问越南，也是我今年首次出访的首站。昨天下午，我同苏林总书记举行了富有成果的会谈，就新时期推进中越命运共同体建设达成重要共识。刚才，苏林总书记发表了热情洋溢的讲话，我完全赞同他对两党两国关系的积极评价。

“参天之木有其根，怀山之水有其源。”中越

关系根基在人民、血脉在人民、力量在人民。长期以来，从携手救亡图存播下革命火种，到并肩战斗实现国家独立和民族解放，再到共同迈上现代化征程，中越两国人民始终风雨同舟、休戚与共，共同书写了中越友好历史篇章。

中越友好在两国人民守望相助中生根发芽。中国全力支援越南人民抗法、抗美救国斗争。黄埔军校越南学员、越共早期领导人黎鸿峰投身广州起义，“两国将军”洪水参加了中国工农红军长征。在争取国家独立和民族解放的正义事业中，中越两国人民并肩战斗，给“同志加兄弟”的深厚

情谊印染了鲜红底色。

中越友好在两国人民团结协作中开花结果。近年来，双方锚定政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标，建立政治、安全、经贸、人文等领域30多个合作机制，双边贸易额屡创新高，中国稳居越南外资来源国前列，两国产业链供应链合作不断深化，基础设施互联互通、新兴领域合作、智慧口岸建设势头强劲。两国互学互鉴，坚定支持彼此走符合本国国情的社会主义道路，不断取得社会主义建设事业新成就。

中越友好在两国人民共同追求中传承升华。

世界和平和人类进步是两国人民共同追求的崇高事业。面对变乱交织的国际形势，双方积极践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，坚定捍卫国际公平正义，始终坚定站在历史正确一边、时代进步一边，为亚洲和世界提供了更多稳定性和正能量。

同志们、朋友们！

人民是历史的创造者，两国人民的拥护和支持是构建中越命运共同体的坚实基础。今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”，让我们赓续传统友谊，将两国人民友好的涓涓溪流

汇聚成中越友好的滔滔大河，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界作出新的更大贡献。

在座的有不少青年朋友。青年是事业的未来和希望。中方将在今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”，沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹，探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的万千气象，为两国各自社会主义事业和构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

谢谢大家！

(新华社河内4月15日电)



4月15日上午，在越共中央总书记苏林陪同下，中共中央总书记、国家主席习近平瞻仰胡志明陵并敬献花圈。

新华社发

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设文化强国

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展壮大具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征，就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位

的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二，着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署，坚持社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的长效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三，始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四，在创造性转化和创新性发

展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新，坚持创造性转化、创新性发展，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前，世界百年变局加速演进，国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国，我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构，构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念，广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置，切实加强组织领导，汇聚起文化强国建设的强大合力。

## “潇湘红色故事”讲解员大赛落幕

20名选手/组合获评“金牌讲解员”

湖南日报4月15日讯(全媒体记者 刘涛)今天，2025年湖南省“潇湘红色故事”讲解员大赛决赛在郴州市汝城县沙洲村落幕。经过两天角逐，专业组、志愿组共20名选手/组合获评“金牌讲解员”，另有20人获评“优秀讲解员”。

本次大赛以“潇湘红色故事汇·薪火闪耀新征程”为主题，聚焦中国人民抗日战争胜利80周年，旨在擦亮湖南

究室主任张志初、一级演员王峰等7位专家组成，他们从讲解仪态、内容创新、语言表达等五个维度进行评分。最终，苏卓、汪蕴、韩瑜、周密、焦夕芮、刘昱希、向璐、张宏贝、毛冰玉、徐静10名选手获评专业组“金牌讲解员”；汝城县育苗巡讲团(何苗苗/何娜)、唐一丹、乔乔、张扬善、付汝佳、王心怡、范军、王俊峦、胡晓轩、谭倩芸10名选手/组合获评志愿组“金牌讲解员”。本次大赛将选择优秀选手参加第五届全国红色故事讲解员大赛。

本次大赛由省委宣传部、省文旅厅主办。

## 习近平会见越南国家主席梁强

新华社河内4月15日电 4月15日上午，中共中央总书记、国家主席习近平在河内主席府会见越南国家主席梁强。

习近平乘车抵达时，梁强在下车处热情迎接。

习近平对越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年表示热烈祝贺。习近平指出，今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来，中越关系从“同志加兄弟”的传统友谊到具有战略意义的命运共同体，树立了国与国之间友好互助、团结合作的典范。站在新的历史起点上，中方愿同越方按照“六个更”总体目标，加强战略沟通，密切团结协作，在推进各自现代化进程中携手同行，谱写社会主义国家联合自强、互利共赢新篇章，不断彰显中越命运共同体的地区和全球影响力。

习近平强调，中越双方要以中越友好合作的稳定性和社会主义制度的优越性应对外部形势的不确定性，推动中越命运共同体航船沿着正确航道破浪前行。政治上要把住前行之舵，保持高层战略沟通，加强治党治国经验互学互鉴，共同提高党的领导能力，携手走稳走好各自社会主义道路。

安全上要铸牢团结之锚，以两国外交、国防、“3+3”战略对话机制升格为契机，持续深化防务和执法安全合作，中方支持越方筹备好越共十四大，支持越方维护国家主权、安全、发展利益。经济上要执稳合作之楫，加强发展战略对接，落实好共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架下对接合作规划，深化铁路、公路、航空多维互联互通，保障产业链供应链稳定畅通，拓展5G、人工智能、绿色发展等新兴领域合作，以新质生产力赋能两国全方位合作格局。人文上要扬起友谊之帆，办好今年“中越人文交流年”系列活动，实施更多“小而美”民生项目，通过文化、旅游、媒体、地方等交流，让中越友好更加深入人心。

习近平指出，近年来，联合国作用受到冲击，单边主义明显抬头，保护主义卷土重来。搞贸易战破坏国际贸易体系，冲击全球经济秩序稳定，损害世界各国特别是广大发展中国家正当利益。作为全球南方重要力量，中越两国要加强协调和配合，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，共同反对强权政治和单边主义，为推动构建人类命运共同体挺膺担当。

当天中午，梁强为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版) 在马来西亚主流媒体播出

新华社吉隆坡4月15日电 4月15日，由中国中央广播电视台总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)启播仪式在吉隆坡举行。马来西亚第一副总理扎希德发来贺信，祝贺节目在马来西亚播出。马政治、经济、文化、媒体、学术等各界知名人士200余名嘉宾出席活动。节目即日起在马来西亚国家广播电视台等主流媒体落地播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)以习近平主席重要讲话、文章和谈话中引用的中国古籍和

经典名句为切入点，聚焦人类命运共同体、文化传承创新、保护生物多样性、文明交流互鉴等主题，精彩呈现了习近平主席治国理政的卓越智慧、天下为公的深厚情怀以及博古通今的历史文化底蕴。

落实、信息化建设五方面规范化，便捷高效服务群众，多手段化解矛盾纠纷，不断夯实平安湖南建设的社会基础。

魏建锋强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，按照信访工作法治化“路线图”，强化程序推进、实质解决，扎实做好治理重复信访工作，更好维护群众合法权益，推进信访工作高质量发展，更好服务改革发展稳定大局。要遵循产业发展规律，积极应对各类挑战，加强延链补链升链转链，持续优化法治化营商环境，推动工程机械产业高质量发展。

## 魏建锋在长沙市调研时强调 加强综治中心建设 夯实平安湖南根基

湖南日报4月15日讯(全媒体记者 王为薇)15日，省委常委、省委政法委书记、工程机械产业链链长魏建锋深入浏阳市、长沙县基层综治中心、信访局和有关企业，开展“十五五”规划涉政法领域调研，调研综治中心规范化建设、重复信访治理和工程机械产业发展等工作。

魏建锋指出，要深入学习贯彻习近平

法治思想、总体国家安全观和习近平总书记关于建设更高水平平安中国的重要讲话精神，统筹发展和安全，防范化解各类风险隐患，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供安全保障。要大力推进综治中心规范化建设，发挥党的领导政治优势，配齐配强基层政法委员，整合各方资源，重点推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办

月左右。巡视期间设专门值班电话：

0731-81110888，每天受理时间为8:00至18:00；专门邮政信箱：湖南省长沙市A325号邮政信箱。巡视组受理信访时间截止到2025年6月23日。根据巡视工作条例规定，中央巡视组主要受理反映

湖南省级领导班子及其成员、下一级党

组织领导班子主要负责人和重点岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的问题，其他不属于巡视受理范围的信访问题，将按相关规定由湖南省和有关部门认真处理。

◀(紧接1版①)要以接受巡视监督为契机，坚持以党的政治建设为统领全面加强党的建设，统筹抓好配合中央巡视工作、开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育和全省经济社会高质量发展。魏建锋指出，要深入学习贯彻习近平

法治思想、总体国家安全观和习近平总书记关于建设更高水平平安中国的重要讲话精神，统筹发展和安全，防范化解各类风险隐患，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供安全保障。要大力推进综治中心规范化建设，发挥党的领导政治优势，配齐配强基层政法委员，整合各方资源，重点推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办

度融合上挺膺担当。紧盯抢占产业制高点，坚持大院、大校、大产业协同创新，加快高端化、智能化、绿色化转型升级，聚焦供给端、需求端、服务端统筹发力，打通产学研用“大通道”，推动科技成果从“实验室”走向“生产线”。在高能级科创平台打造上多作贡献。紧盯抢占平台制高点，围绕国家实验室体系、大科学装置体系、创新平台体系，积极参国家、省级重大科技专项，助力“4+4”科创工程”、湘江科学城、长沙全球研发中心等创新平台建设。在高层次科教人

才培引上示范引领。紧盯抢占人才制高点，发挥识才伯乐、育才牵引和引才桥梁作用，培育更多领军人才、创新团队和高技能人才，推动形成人才辈出、人尽其才、才尽其用发展格局。毛伟明强调，院士是国家的顶尖人才和“头雁”。湖南将全力打造高端创新平台、全力营造一流创新生态、全力创造最优创新环境，争取国家级创新平台布局，深化科研项目管理和激励等改革，加大科技人才、成果转化等支持力度，持续激活创新“一池春水”。